谈谈如何指导学生背诵课文

雷州市杨家镇倜上小学　　　黄 丽
背诵是熟记教材的结果，是提高语文教学质量的重要手段。背诵的作用主要是：（一）可以帮助学生加深对课文的理解，提高阅读能力；（二）还可以帮助学生了解课文中用词造、布局谋篇的内在联系，培养和提高作文能力。

我国学习语文的传统经验，就是背诵。所谓“十年寒窗，书声琅琅”。背诵多了，书中的语言便会逐渐变成自己的语言，在平时说话作文中，就会应用自如。

要使学生提高背诵的效果，教师应当明确背诵的两个前提和手段。

一个前提是学生对背诵有明确的目的，有跃跃欲试的兴趣。目的明确和兴趣的激发，可以使大脑处于积杨活动的状态，形成有利于记忆的兴奋中心。另一个前提是对背诵的材料要有初步的理解。理解了的材料才能和学生本身的认识结构形成实质性的、非人为的联系。如果不理解材料内容，会导致生吞活剥，死记硬背。心理学实验证明，意义识记的效果明显地优于机械识记。理解还可以扩大记忆单位的容量。

一个手段就是背诵必须出声朗读。朗读的过程中眼、口、耳等器官并用，有助于大脑皮层形成暂时联系。背诵时朗读优于默读，是心理学实验和教学实践证明了的。

教师应当对学生的背诵给予指导，让学生掌握背诵的正确方法。这些方法归纳如下几种：

理清课文的线索，加强记忆的条理性。也就是说，指导学生在理解教材的基础上，给教材理一个思路，以加强记忆的组织性和条理性。如我教一年级上册《四季》这课，把它分为四部分来要求学生理解。第一部分讲草芽说自已是春天；第二部分讲荷叶说自己是夏天；第三部分讲谷穗说自己是秋天；第四部分讲雪人说自己是冬天。这四部分是按季节的时间先后顺序写下来的。抓住了这条线索，识记速度就会加快，效率就能提高。

帮助学生寻找和建立记忆的“支撑点”。如重点词语，每段的关键句，承上启下的过渡句，一环扣一环的发展线索，以及每课每段的第一句话等，应提示学生注意牢记。拿《四季》这课来说，就可以用“尖尖”、“圆圆”、“弯弯”、“顽皮”四个词来记。用什么作“支撑点”，启发学生自己找，各人可“按自己的方式”记忆，只要容易记就行。
突破重点，克服记忆的难点。容易背错的地方应事先提醒，并把这些地方当作重点让学生先背下来。如《四季》这课第三、第四节，其中有“鞠着躬”和“顽皮”学生难以理解，我就先结合课文彩图指点一下，让学生先理解难点，背诵就很顺畅了。
结合课文彩图或画草图记忆法。有彩图或挂图的课文，教师可以在讲解课文时，指导学生边读课文边观察画面，同时运用口、耳、眼多种器官，背诵效果极佳；没有挂图或彩图的课文，教师可以指导学生自己动笔画草图，以加深对课文的理解，增强记忆效率。
采用尝试回忆法。背诵一个材料，可以一遍又一遍地单纯重复，到了非常熟练就尝试着作回忆，背不下去了再翻开书看看。还可对难背或背错地方，作重点突破。尝试回忆可以调动学生的兴趣，也有利于培养自我反馈的能力。
互补记忆法。这种记忆法只能用于学习小组成员之间或同桌、同伴之中。两个或两个以上的同伴聚集在一起，先由一方背，另一方听，听方帮助背方查漏补缺，反过来亦然。此往往会收到意想不到的效果，既学会了背诵，又增进了友谊。
整体法和部分法相结合。整体法即从头到尾一遍又一遍地读记，直到会背全文。部分法把全文分成几个部分，一部分一部分地背、记，前一部分会背了，再背后一部分，逐步推进，直到背完课文。整体法适用于短而浅的课文，部分法则适用于较长的课文。在整个背诵过程中，由于中间部分受到前摄抑制和后摄抑制的影响，往往容易遗忘，所以对中间部分要多花功夫。
    此外，遗忘有先快后慢的规律，因此，要使背诵的材料经久不忘，教师应指导学生及时复习。


