要让学生养成查字典的习惯

雷州市杨家镇倜上小学　　　蔡海珍
《小学语文新课标》十分重视学生使用工具书能力的培养。《新课标》在教学目标和教学要求中指出：教学生“学会查字典，养成查字典的习惯。”跟着，在“语言文字训练方面”的要求中又具体地提出：“教会学生查字典，是培养语文自学能力的重要措施，必须予以重视。要教学生学会音序查字法，并能用数笔画的方法查难检字，逐步加快查字典的速度，养成查字典的习惯。”要学会方法，加快速度，养成习惯，这是整个小学语文教学中的一个重要的要求，一项重要的任务。

然而，目前小学生翻查字典的能力和习惯的情况如何呢?除少数学校和教师重视，抓得好些外，从整体来说，是不尽人意的。造成这种现象的原因是多方面的。我认为直接的原因应该说是语文教师，但不是说语文老师不用功所至。语文教师是很辛苦、良忙的，但忙来忙去却忙了一件十分重要的事情，就是对《新课标》的学习。据了解，不少语文教师对《新课标》的学习都未够重视，对《新课标》的要求很清楚的是少数，若明若暗的是多数。试想，这样怎能做到按要求进行教学呢?结果在语文教学中的指导或训练，就算教材有查字典的练习内容，堂上也不进行训练。据说是因为如这样做了会影响教师的讲课时间，因而撒手于课外预习时让学生独立“完成”了事。这样没有较为系统的指导训练，没有训练的具体要求与相应的效果检查，学生熟练程度又从何而来?习惯又怎么来养成?然而，问题出在教师身上，但根子则在领导身上。

间接原因，当前什么“词语学习手册”，甚至美其名什么工具书系列“词语手册”全部与教材配套，包括一至十二册所有课文，五花八门的小册子的充斥。有的学生一人就有多个版本这样或那样的小册子。而且上课时，这些小册子堂而皇之地摆在几乎每一位学生的桌上，但真正的工具书——字典却没有它的位置。学生拿着这些小册子的确可以完全应付学习上的“需要”。册册齐全，课课对号，课后要解哪个词，课中有哪个生字新词，甚至课后的造句练习也有例句。都是现成货，无须动脑，只要尽翻书，便随手可得。因此，学生是很喜欢它的，真是得来全不费功夫。然而，学生如果在整个学习阶段中都是这样吃“现成饭”的话，其能力又从何来培养呢?但事实上，不少教师由于头脑中缺乏素质教育这一根“弦”，因而看到学生在堂上跟自己如此的“配合”，也就满足于这种现状了，甚至还鼓励学生拥有这样的小册子，其结果，当然是十分有害的了！

要解决这种现象，我们首先要把组织学习《语文新课标》当作一件大事来抓。因为它是语文教学的“宪法”。一年起码抓它一两次。学习《新课标》，不但要明确其要求，更要领会其教学思想，其核心是要提高学生的能力。只有认真地学好《新课标》，正确地、全面地理解其要求，才能做到方向明确、目标清楚。教学生“学会查字典，养成查字典的习惯”这一总要求，《新课标》把它放到一年级至六年级共六个学年去实施。每个学年的要求都提得十分具体，其过程是循序渐进的。只要我们清楚了总的要求，明确了年级的具体要求，加之有一个提高学生能力的教学观，级级落实，年段过关，总的要求就必定会水到渠成。

其次是要处理好“小册子”与字典的关系，字典是工具书，“小册子”充其量只能起辅助性的作用。这一观念，师生都必须十分明确。因为，这些“小册子”在语文教学中只能起“现成饭”的作用，而在其他课程中，在课外阅读中是无能为力的，因为它不是工具书。因此，我们要迅速地、坚决地改变目前这种本末倒置的现状。上课时，学生桌面上一定放置字典。在识字、词语教学中，老师只要紧紧地抓住“学习从字典选择词义”这一训练不放。我们千万不要再背时间包袱而取消这些训练，去做舍本逐末的傻事。这样，学生那种吃“现成饭”的状况便会逐步改变。

要使学生养成查字典的习惯，还必须经常引导、鼓励学生在课外阅读中自觉地翻查字典。适当地组织学生作学法交流。还可以开展形式多样的查字典比赛。此外，还要进一步改革考试方法，如有的地方独立考查查字典的能力，在规定的时间内，要查出多少个字，并“从字典中选择词义”等。在小学语文的整个教学中，认真地、扎实地教学生“学会查字典，养成查字典的习惯。”这是学生终生受用的事。



